

圓丁 è 話: Lim Chun-jök

聖誕恭喜 新年快樂



聖誕禮物

吳易澄

我想 beh 將這歌聲
成作禮物
送 hō 做 giāu 猜你
你是孤單 e 踏步前
一聲清脆 e 呼喚

我想 beh 將這蠟燭
成作禮物
送 hō 夢想 e 你
Tī 失喪 e 目睭面內
點起希望 e 微光

我輕輕 teh 唱
你注神來聽
我滿是笑容
你金金 teh 看

這是我送 hō 你 e
聖誕禮物
Tī chiah-nih 裳 e 啟動
Hō you siōng 真心 e 祝福

台灣鄉土長篇小說連載(79)

鄉史補記

陳雷

Hit三個日本兵召集和宮口等一堵，無看鈴木少佐出來。入看，ta「修a」，一ko人直倒tī佛祖頭前，心肝窟插一枝刀，早tō去a。趕緊廟外巡，mā chhōe有人！Tā去報告，大隊長命令街口掠人來。

Chit頭hái 菲燭聽講集和宮死番pā兵，街á teh掠人，想起hit中盡遇tiōn林俊育長老所成立，伊希望透過chit-e網站hō koh-khah ché人讀台文、寫台文。

台語信愛e經營khan sēng是網路雜誌，設幾個專欄，一禮拜就更新一pái。寫作方式是漢羅並用(漢字kap羅馬字混作使用)。

又免費提供台語工具：台日大辭典、台語聖經、台語詩Powerpoint、漢羅轉換、台華轉換、台語unicode轉碼工具等等。

專欄lóng真好看，無一定lóng是基督教氣味濃厚e，如肅平治kap薛光雄e台灣鳥a歌詩，有好看e野鳥照片kap有趣味詩歌；大

人圖a詩是李勤岸教授e詩園地；iāu有台灣文

荒漠甘泉台語詩(28)

陳清俊 Tân Chheng-chün 謹著

聖誕，聖誕快樂，
真正 koh 來落，khok-khok-khok，
有懷念，有懇問，
有歡喜，有苦悶，
歡樂歌e小調，ná 光中一個影款
松柏樹枝，連枝變做聖誕環，
瞬間靜無 hō 笑聲 phai 亂，
星光下，雪頂行 e 鈴 a 聲 teh 傳。

聖誕，聖誕快樂，
雖然期間無久會結束，
也有真 chhōe 雜聲種種，
Chham tū 聖誕歡歌中，
Tiōh 聽，在唱歌e內容，
Tiōh 看，在每一人 e 笑容，
無啼哭，無悲傷，
星光下，雪頂行 e 鈴 a 聲 teh 傳。

聖誕，聖誕快樂，
聖誕節期結束，
無憂無慮歡樂日子過去，
無 koh 提起。
但是聖誕，聖誕e歡喜，
榮耀歸上帝 e 聲詩，
帶 hō 人新一年，
Kap 上帝和好 e 福氣，
平安希望忍疼痛賜萬族，
星光下，雪頂行 e 鈴 a 聲傳遍邦國。



插圖: Sherry Thompson

推薦網站：<http://taigi.fhl.net>

台語信愛

王昭文

學kap民俗學者陳龍廷tā台灣布袋戲。林俊育長老家已寫兩個欄，除了主編e話，iāu寫關心弱勢e疼你e厝邊。

有關台語學習，有生活e台語、台語e生活、阿鳳姨e五度空間、台語遊戲戲、古典台語文學研究等專欄，既實用又有趣味。Ti基督教文化方面，也有真豐富精采e內容。經常ti報上寫文章，也是長老教會難得e多產作家盧俊義牧師，有一個台灣之愛專欄。教會歷史專家賴永祥教授ka教會史話修改為台文，而且做了進一步修訂。beh靈修，有台語e荒漠甘泉thang 読文。

I kap Karla受邀為chit-e網站開了一個雙

面來襲e原因，所以大家lóng teh moa厚重e大衣kap外套，我giāu疑 chi 世界上e 大衣 long 只-tāng 是暗沉e顏色，tūi ánn-e 一個一個深色霧靄無清移動e影ti iau 未天光e清早裡，彷彿long 成做地試使者，不呼而響而過、又消失ti 我面前。偶然經過e 驚麗蝶，是hiah-e 我以前賺e SPP，打扮得花好錦簇小女生，現在e 我感覺，in 真是點綴chi 世界e 功臣ah!看厭了無受氣化e hiah-e 人，現在e 我也開始起妝來，如果立體e 面e-tāng hō 對方看kah koh-khah 輕鬆、koh-khah 容易e 話，「化妝」真是活tī chit 世界每一個人long 該有e 責任！iāu 有iāu 有，你怎樣無謂我有「淒美憂鬱」e 瞳孔 neh? 因為看bē清楚，所視焦經常飄向遠方e 我，你不感覺khāi stū mah?

我也開始跟tī 朝鮮街刻將飛捷運，真khel 人潮像烏雲e潮水e 前進、一波後退，kan-ta he 景象就hō 人心生出惆悵；顛倒是以前討厭e 爲遊卡 BE BE 賽大逆轉改做我e 最愛，因為an-ne，我總是快速就發現出口是tā 一個方向。

昨hng beh 暗，我tī 街府路e 郵局提款機前，很hōng 惊發了一陣嘲氣，你知我我總是在 hit 內面窗買菜錢，但是我記得家已經看bē-tiōh he 紅koh 霧靄無清e 蝴蝶，所以我知如何正確操作提款程序。我試圖ka目擊站在螢幕，但是家已經完全進tiōh 照明，可能是因為密碼chhīh mā-tiōh，加上我一pái koh 一pái 試圖改變e 關係，卡片tī 「涮」一聲後，被沒收i 放到機器裡，然後我慚愧落去。我應該是一個有買菜錢e 人，但是卻因為一個破爛e、無友善e 機器，變成一個bē-siū 買菜人。親愛e 老公，我知影你無在意這頓晚餐，但是我e 自尊卻因為chit 郵局被沒收e 機器完全解體，伊憑什麼決定我是bē-siū 買菜e 人？只因我看bē-tiōh he koh 小、koh 霧靄無清、且對平淡e 蟻羣 mah? 伊憑什麼「涮」一聲就hō 我tī 街上無助tē 哭？

親愛e 老公，我thām loh, chiah 成做「視覺障礙人士」七工 e 我，已經m 知該án 怎辦loh? 我對chit-e 世界開始感覺厭煩，「憤世嫉俗」應該真緊會變成別形容我e 成語；當hī 一工來臨，我無法再度ka 你同齊 sing 連續遊戲、出門看展覽，咱共同生活會減少真ch 乐趣，你e 再想beh kap 我同齊做真ch 事。七tī-tāng kā 我打擊kah án-ne 倦tāh-tah, 我已經無願想像未來。

整理文件tī chūn, 哈利行來，翻了翻散地上e 紙張，我拾起小小e 紙片，原來是一張發票。91年12月20日，bi 一工，咱iāu 散步去超市買哈利e 編頭；隔工e 早起6點40分，我e 視力tūi 0.9 緊急退化成0.1，生命、思考kap價值觀，竟因此改變了。親愛e 老公，真緊就beh 過新年了，iāu 記得好的beh 同齊做大餐過年e mah? 但我he 被機器「涮」一聲就沒收e 金融卡，現在iāu teh 郵局裡。(完結)

文開講專欄，林長老ai阮歡喜寫什麼就寫什麼。Karla 一kōa 真chān e 台語詩 kap 台語小說，已經tī chia 刊出。

最近一個專欄，深深吸引著我。He 是紀讚讚牧師e 新書各各伊e 目錄。伊是經歷過極大悲劇e 人，bat 因盲目e 嫉妒而那人，ti 獄中伊不斷做信仰修繕，以台文寫成一小篇一小篇文章。以前看過一kōa 伊寫物件，有一種一般人所不可及e 深度。一個深深深知家已有罪e 人，如何去面對人生 kap 上帝？請大家先去看一下伊e 序言。

林俊育長老e 行動力 kap 幹勁，實在hō 人欽佩。阮會繼續為chit-e 事工盡心，希望有koh-khah chē 人 tī chit-e 網站得tiōh 收穫。

台語五言詩—顏敏政 Gān Bīn-chèng

Ó-a han-chî thñg

芋 á 蕃薯糖

Ó-a han-chî thñg, 芋 á 蕃薯糖，
It-tiong ó-a-ko thñg, 一中秋祭湯，
Chhau-sng tit-tit thñg, 嗜酸直直thñg，
Phái lim koh c-thñg! Phái lim koh c-thñg!

陳文成教授紀念基金會

各位鄉鄰：

陳文成教授紀念基金會自一九八一年成立以來，在熱愛台灣，關心陳文成事件的同鄉支持下，一直不餘遺力的為台灣的民主、人權付上搏。二十外年來，本基金會每年在美國和台灣頒發五至七名的獎學金，一方面肯定得獎學生們的努力和成就，一方面也鼓舞了更多的台灣學子來關心台灣。二十外年來，本基金會曾發行《台灣文化》雜誌，舉辦週年紀念會，贊助台灣人作家寫作，邀請台灣作家、文化工作�美、舉辦紀念音樂會，舉辦台灣藝術花展，協辦二二八劇展《未完成的夢》及各式各樣的文化及政治活動。並長期支持《台灣公報》(Taiwan Communique, <http://taiwandc.org>)，《台灣學生》(Taiwanese Collegian, <http://ctf.formosa.org>)和ITAS(Congress of Taiwanese Students, <http://itas.org>)。

近年起我們除了固定的獎學金外，更在陳文成生前執教的 Carnegie Mellon University 設立一個紀念陳文成的獎學金。自2001年起島內的台美文化交流基金會也在我們美國的同鄉鼓勵下獲得正名為陳文成教授紀念基金會。

本基金會地址：Dr. Mark R. L. Kao, CWC MF

P. O. Box 6223, Lawrenceville, NJ. 08648

台語文專刊

蕃薯園 (131)

請連躍投稿
e-mail: chuniok@lomaji.com